«Геоконт» - еще называют «дощечка с гвоздиками» или «разноцветные паутинки». Был придуман в середине xx века, а в России активно используется в обучении и развитии детей младшего и дошкольного возраста с 90 – х годов.  Представляет собой фанерную дощечку с нанесенной на нее координатной пленки. На игровом поле закреплены пластмассовые гвоздики, на которые натягиваются разноцветные «динамические резиночки».
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«Геометрический планшет» - игра многофункциональная, затрагивающая сразу несколько областей: игровую, коммуникативную, познавательно – исследовательскую и конструирование. Ее можно использовать для развития логики, мелкой моторки, речи, воображения, координации и творческих способностей детей.
Мелкая моторика и координация, ловкость рук и пальцев (а это минимум, необходимый для развития речи)., совершенствуются в процессе натягивания резинок на штырьки. Попробуйте сами, и вы убедитесь, что это не так легко, как кажется!
Логика, пропорции, пространственное мышление задействованы при «рисовании» фигур по схеме и во время самостоятельного творчества. 
«Геометрический планшет» воздействует на сенсорное восприятие, помогает осваивать абстрактные образы через физическое, тактильное ощущение. С его помощь легко изучать цифры и буквы. Играя дети натягивают и многократно проводят пальчиками по резиночкам, изображающим цифру или букву, и лучше запоминают ее образ и название.
