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ПЛАН
мероприятий («дорожная карта») по повышению доступности для инвалидов объектов и услуг в сфере образования МДОУ детский сад «Веселая планета» на 2020-2023 годы

Пояснительная записка

 Одним из приоритетов социальной политики Российской Федерации в области
социальной защиты инвалидов в соответствии с общепризнанными принципами и нормами международного права, является реализация комплекса мер, направленных на создание инвалидам равных с другими гражданами возможностей для участия в жизни общества, в том числе равное право на получение всех необходимых социальных услуг для удовлетворения своих нужд в различных сферах жизнедеятельности – в целях повышения уровня и качества их жизни.
 Государство гарантирует инвалиду право на получение необходимой информации и беспрепятственный доступ к ней, в том числе с использованием специальных, адаптированных носителей.
 План мероприятий («дорожная карта») «Повышение значений показателей
доступности для инвалидов объектов и услуг в установленных сферах деятельности МДОУ детский сад «Веселая планета» разработан в целях реализации пункта 1 части 4 статьи 26 Федерального закона от 01.12.2014 № 419-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам социальной защиты инвалидов в связи с ратификацией Конвенции о правах инвалидов», постановления Правительства Российской Федерации от 17.06.2015 № 599 «О порядке и сроках разработки федеральными органами исполнительной власти, органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления мероприятий по повышению значений показателей доступности  для инвалидов объектов и услуг в установленных сферах деятельности», поручения Председателя.

 Цели:

- создание инвалидам предусмотренных законодательством Российской Федерации условий для обеспечения равенства возможностей, личной самостоятельности, включенности в общество, индивидуальной мобильности и недискриминации по признаку инвалидности;
- определение обобщенных параметров повышения значений показателей, позволяющих оценивать степень доступности для инвалидов здания и территории МДОУ детский сад «Веселая планета» и предоставляемых услуг с учетом положений Конвенции о правах инвалидов на период до 2023 года.

 Задачи:

- реализация принятых, при утверждении Паспорта доступности, решений о сроках поэтапного повышения значений показателей их доступности до уровня требований, предусмотренных законодательством Российской Федерации;
- оснащение МДОУ детский сад «Веселая планета» приспособлениями, средствами и источниками информации в доступной форме, позволяющими обеспечить доступность для инвалидов предоставляемых услуг;
- включение в должностные регламенты (инструкции) сотрудников (специалистов),
работающих с инвалидами, положений, определяющих их обязанности и порядок действий по оказанию инвалидам помощи и содействия в преодолении барьеров, мешающих получению ими услуг наравне с другими лицами;
- проведение инструктирования или обучения сотрудников МДОУ детский сад «Веселая планета»  (в соответствии с Приказом Минтруда России N 527н от 30 июля 2015 г.), предоставляющих услуги инвалидам, по вопросам, связанным с обеспечением их доступности и с оказанием им необходимой помощи.
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